

# 中央财经大学“不忘初心、牢记使命”主题教育 简报

第 40 期

“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组

2019 年 12 月 26 日



## “办实事解难题”系列报道：听民意、察实情， 把师生群众关切落实落细 ——二级党组织多措并举为师生办实事办好事

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，中央财经大学坚持以师生为中心的思想，广泛听取师生意见，强化服务意识。各学院在调查研究、检视问题的基础上，聚焦师生关注的热点、难点问题，围绕“为民服务解难题”的总目标，在整改落实上下功夫、用心思，积极回应师生关切，提升管理服务能力，解决师生实际困难，办了一批得人心、暖人心、稳人心的实事好事，使师生的获得感、幸福感和安全感有实实在在的提升，切实感受到

主题教育带来的新变化、新气象、新成果。随着学校“不忘初心、牢记使命”主题教育的持续深入推进，这种为师生办实事好事的工作风气在全校范围内已蔚然成风。

#### **财政税务学院：全方位了解师生诉求，切实解决师生关切**

学院通过座谈，主动了解师生诉求。设置党建团建课题，为行政人员调研、开展业务研究提供支持，截至目前已立项 15 个课题。学院还组织研究生辅导员和部分专业课教师为学生提供一对一简历修改和就业咨询。同时，为帮助家庭经济困难学生，学院积极联系校友，形成校友帮扶在校生机制。截至目前，校友已为 2019 级 12 名经济困难本科生捐赠 2.4 万元。

#### **统计与数学学院：提升公共课程质量，积极拓展学院资源**

围绕“如何提升公共基础课课程质量，建设一流本科课程”这一主题，学院制定公共课程质量综合提升计划，拟定系列公共课程质量综合提升方案并已开始实施。本学期为 5000 余名学生安排首次期中考试，形成“老师严起来，学生忙起来”的新气象，将立德树人根本任务做实做细做小。学院积极拓展资源，北京基金小镇公益基金会、安粮集团等单位为学院学生设立优秀学生奖学金计划。

#### **外国语学院：师生党员齐上阵、作表率，增强人文关怀**

学院充分发挥分工会的桥梁纽带作用，通过趣味运动会等，

丰富教师业余生活。教工党支部暑期为三井社区儿童表演节目，配合居委会积极参加社区服务。学院教师党员主动赞助举办2019级日语系学生联谊活动，促进学生之间的沟通交流。本科生党员为2019级新生鸿雁传书，用书信传递爱心，引导新生适应大学生活，并多次为新生辅导微积分课程。研究生支部积极组织同学交流会，分享经验，对有需要的同学提供帮助。

### **信息学院：创新志愿服务形式，知识科普进小学、进社区**

信息学院党委注重培养党员教师的使命感和责任感，组织开展“不忘初心、牢记使命，立足专业、服务群众”特色系列活动。学院教师秉持发挥专业优势、实实在在服务身边群众的宗旨，走进农科院附小开展“将智能+时代的电子商务科普带入小学课堂”志愿活动，走进北下关街道皂君庙社区开展“网络连着你我他 安全防范靠大家”网络安全宣传志愿服务活动等，激发小学生们了解电子商务、学习信息技术的热情，有效提高了社区居民，尤其是老年人的网络安全意识，受到广泛好评。

### **财经研究院：搭建平台助力教师科研水平提升**

研究院修订《财经研究院奖励性绩效发放办法》，对教师在教学科研中取得的成绩给予奖励。研究院聘任青年教师担任研究生班主任，加强青年教师对研究生的指导。研究院主动与出版社沟通合作，协助教师申请出版包括《财政竞争力》《财政发展指

数》《绿色金融》等在内的蓝皮书，助力教师科研成长。研究院还邀请财政部、北京市发改委专家学者来学院做报告，为教师与相关政府机构合作开展科研项目提供平台和支持。

### **国防经济与管理研究院：助力教职工成长，提升教师队伍整体实力**

为规范科研经费的申报、调整和报销等工作，研究院邀请科研处老师为全院教师解读 2019 年科研经费管理政策。专门聘请离退休军人为新入职教工就《军事理论》教学进行专业辅导，从 PPT 制作、内容设计、讲课技巧给予全方位指导，帮助新员工快速成长。研究院专门从四川大学聘请知名军事理论教授文家成加入研究院军事理论教研室，为教师队伍注入新鲜活力，提高教师队伍的整体实力。

### **国际文化交流学院：完善制度体系，重视留学生心理健康**

为加强对预科生的教学和管理，学院制订预科生和汉语国际教育硕士的教学和管理制度，规范汉语国际教育硕士国家奖学金评审。完善国际学生奖助体系，相关办法正在征求意见中。建立具有可操作性的预科生评价体系，聘用校外导师，提升教学培养质量。首次开展国际学生心理讲座，关注国际学生心理健康。针对部分预科教师反映教学任务重、工作强度大的问题，学院邀请专家来学院进行交流，传经送宝，为大家答疑解惑，学院教师的

获得感、幸福感进一步提升。

### **继续教育学院：梳理问题，优化服务，助推成人函授教育 改革发展**

学院通过座谈、访谈等方式，了解非学历教育办学单位的诉求，梳理非学历继续教育办学的立项审批流程，优化服务，提升管理效率。在广泛调研基础上，学院梳理成人函授教育中的问题，提出优化函授站布局和专业设置的方案，以此指导下一步成人函授教育的改革发展。学院制定发布《关于加强学生退学管理工作的通知》，加强对出国留学培训项目学生的日常管理，进一步消除办学隐患。

### **中国经济与管理研究院：搭建交流平台，助力学生成长**

研究院在学生中认真调研，听取意见，积极回应，邀请专业课教师与高年级同学为广大低年级同学开展出国、保研、考研、实习系列专题经验分享与指导讲座。对于目前学生需求最迫切的实习方面，研究院不仅开展了面对面朋辈经验交流会，还建立实习信息共享微信平台，发动已毕业的校友为在校生提供实习机会，求职及工作方法指导，解答学生困惑。

### **中国金融发展研究院：有问必答，增强师生归属感和凝聚力**

为了更好地解答学院师生的疑问，中国金融发展研究院采取

线上线下同步指导的方式，线下设置“流动咨询室”，每周安排一位教师党员为全院师生提供科研、职业发展等方面的咨询；线上设置“有问必答”公众号专栏，学生可以在专栏内留言提问，学院会就学生集中存在的问题和困惑给予解答。

### **中国公共财政与政策研究院：上好“第一课”，基层党组织育人保障作用进一步发挥**

学院领导班子努力解决实质问题，让师生有真正的获得感，幸福感。学院党总支书记面向学院 2019 级本科新生、研究生新生开展“书记第一课”活动，为有志加入党组织的同学答疑解惑，坚定大家的入党信念；为同学们举办出国留学信息讲座，介绍学校联合培养、海外交换，暑期访学、长期访学以及国际组织实习等项目，帮助同学们明确方向。院长赴美和学院合作伙伴高校探讨博士生和硕士生联合培养项目。

### **人力资本与劳动经济研究中心：沟通机制提升工作便捷性，环境优化增强师生幸福感**

中心新建师生沟通机制，设置师生留言板，鼓励师生发表意见，提出建议，大大增强了上下层直接沟通的快捷性和有效性。优化科研学术交流环境，开放办公区，搭建公共读书柜，师生共享阅读图书，师生的幸福感和凝聚力进一步增强。

中共中央财经大学委员会  
“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室  
2019年12月26日

---

主题教育领导小组办公室学习宣传组

2019年12月26日印